

## **16-та Конференция на началниците на отбраната на балканските държави по въпросите на военното сътрудничество**

**18 май 2023 г., София**

Ние, началниците на отбраната/началниците на генерални щабове, проведохме среща на 18 май 2023 г. в София по повод 16-та Конференция на началниците на отбраната на балканските държави по въпросите на военното сътрудничество и потвърдихме решимостта си да останем ангажирани с насърчаването на сътрудничеството между нашите въоръжени сили.

Укрепването на военното сътрудничество е ключова част от нашите усилия и ние вярваме, че тази инициатива полага постоянни усилия за подобряването на оперативната съвместимост и насърчаването на стабилността в региона. Ние сме решени да продължим да работим заедно, за да осигурим взаимодействие, насочено към взаимно разбирателство и уважение в Балканския регион.

Силно сме обезпокоени от войната в Украйна, която продължава да има отражение на Балканите и на целия европейски континент. Смятаме, че това е сериозно предизвикателство, което може да застраши сигурността и стабилността в региона. Призоваваме за прекратяване на военните действия и за намиране на мирно решение, като същевременно осъзнаваме, че конфликтът ще остави дълбока следа върху бъдещата система за сигурност в Европа.

Конференцията отново ни предостави отлична възможност да обсъдим теми, свързани с регионалното военно сътрудничество. Потвърждаваме общите си цели за насърчаването на тази инициатива и за демонстрирането на общия ни ангажимент за разширяване на вече установените механизми за сътрудничество.

Тази година обменихме мнения относно възможностите за укрепване на военното ни партньорство и съсредоточихме дискусиите си върху предизвикателствата за подобряване на военната мобилност и начините за насърчаване на стратегическите дейности от общ интерес. Конкретната тема „Регионалната военна свързаност и военната мобилност като двигател на партньорството на Балканите - търсене на иновативни подходи за задълбочаване на сътрудничеството“, имаше за цел да разгледа възможностите за по-нататъшно засилване на нашето сътрудничество и укрепване на отношенията ни в полза на нашите народи.

Одобрихме годишните доклади на Координационната група, Работната подгрупа за асиметричните заплахи и Работната подгрупа за обучение, подготовка и учения и дадохме висока оценка на тяхната работа и постижения. Отбелязахме важната

работа, извършена от екипа за управление на киберпространството, и техния анализ и оценка на киберзаплахите за Балканския регион.

Като се основаваме на резултатите и препоръките от 15-та Конференция на началниците на отбраната на балканските държави, проведена миналата година в Охрид, искаме да подчертаем някои от постиженията, както следва:

- Засилване на военното сътрудничество чрез определяне и обсъждане на конкретна тема от общ интерес като част от дневния ред на конференцията.
- Договореност за създаването на платформа за обмен на информация за злонамерен софтуер (MISP) от Атина, като инструмент за събиране и обмен на информация за рисковете и заплахите в киберпространството и по този начин поемане на отговорност за нейното управление и функциониране.
- Актуализация на документа за визия за Мрежата за учения и подготовка в Югоизточна Европа (SEEETN) с насоки за бъдещото му използване в областта на обучението и подготовката.
- Предстоящо международно учение "STRONG BALKAN 23", чийто домакин е Тирана, планирано за 31 октомври -11 ноември 2023 г.
- Договореност за домакинство на Тирана на допълнителна дейност по подготовката - обучение по обезвреждане на взривни вещества, планирано за периода 02 - 05 октомври 2023 г.
- Договореност за домакинство на Скопие на годишното международно учение през 2024 г.
- Подобряване на ефективността на уеб портала на форума на началниците на отбраната на балканските държави като полезен инструмент за обмен на информация.

Тъй като обхватът и мащабът на предизвикателствата пред сигурността продължават да се разширяват, ние сме решени да задълбочим сътрудничеството си. Що се отнася до 2024 г., възлагаме на Координационната група и работните подгрупи да се съсредоточат върху:

- Търсене на допълнителни способности за подобряване на военното сътрудничество.
- Организиране и провеждане на годишното международно учение.
- Определяне на конкретната тема за 17-та конференция на началниците на отбраната на балканските държави.
- Създаване, управление и прилагане на платформата за обмен на информация за злонамерен софтуер (MISP).
- Търсене на възможности за допълнителни дейности за сътрудничество по време на председателството на Тирана.

Отново заявяваме, че от 2025 г. столицата-домакин на конференцията на началниците на отбраната на балканските държави ще бъде домакин и на годишното международно учение.

Подчертаваме важността на стратегическите комуникации със заинтересованите страни в региона, националните контрагенти и широката общественост, за да се подобри видимостта на този регионален форум.

Изказваме искрената си благодарност към нашите гости за тяхното участие и ценни коментари, които допринесоха за успеха на тазгодишната конференция: адмирал Роберт ХРАНИ - началник на Генералния щаб на хърватските въоръжени сили; генерал-майор Роберт ГЛАВАШ - началник на Генералния щаб на словенските въоръжени сили, генерал Роберт БРИГЕР - Председател на Военния комитет на ЕС, генерал-лейтенант Стивън КЕЛСИ - заместник-командващ на Съвместното командване на силите на НАТО в Неапол, и гост-лектора по темата на конференцията - г-н Еди ЛИЖОА - началник на отдел "Сухопътен транспорт" в генерална дирекция „Придвижване и транспорт“ на Европейската комисия.

Изказваме благодарност на адмирал Емил Ефтимов за домакинството на това събитие и за личния му принос по време на председателството на 16-та Конференция на началниците на отбраната на балканските държави по въпросите на военното сътрудничество.

Приветстваме поканата на бригаден генерал Арбен Кингджи, който ще бъде домакин на 17-та Конференция на началниците на отбраната на балканските държави по въпросите на военното сътрудничество през 2024 г.

С подписването на това изявление ние се ангажираме да развиваме партньорството си в дух на прозрачност, взаимна откритост и без да накърняваме специфичния характер на политиката за сигурност и отбрана на всеки един от членовете.

генерал Яшар ГЮЛЕР  
генерал Константинос ФЛОРОС  
генерал Милан МОЙСИЛОВИЧ  
генерал Даниел ПЕТРЕСКУ  
бригаден генерал Зоран ЛАЗАРЕВИЧ, представляван от полковник Желько РАДУЛОВИЧ  
генерал-лейтенант Сенад МАШОВИЧ  
генерал-лейтенант Васко ГЮРЧИНОВСКИ  
адмирал Емил ЕФТИМОВ  
бригаден генерал Арбен КИНГДЖИ